

Posudek vedoucího diplomové práce katedra pedagogiky FF UK v Praze

Jméno a příjmení studenta/-tky: Bc. Petra Suchanová
Název práce: *Výchovná práce s traumatem v raném věku dítěte*
Vedoucí práce: doc. PhDr. Jaroslav Kořa

Technické parametry práce:

Počet stránek textu (bez příloh): 102
Počet stránek příloh: 12
Počet titulů v seznamu literatury: 109 + 36

1	2	3	4
---	---	---	---

Formální zpracování

Jazykové vyjádření (dodržování pravopisné normy, stylistické schopnosti, zvládnutí odborných výrazů)

x			
---	--	--	--

Zacházení s odbornou literaturou a prameny (citace, parafráze, odkazy, dodržení citačních norem)

x			
---	--	--	--

Formální zpracování (jasnost tématu, rozčlenění textu, průvodní aparát, poznámky, přílohy, grafická úprava)

x			
---	--	--	--

Metody práce

Vhodnost použitých metod

x			
---	--	--	--

Využití výzkumných empirických metod

x			
---	--	--	--

Využití praktických zkušeností

--	--	--	--

Obsahová kritéria a přínos práce

Přístup autora k řešené problematice (samostatnost, iniciativa, spolupráce s vedoucím práce, originalita)

x			
---	--	--	--

Naplnění cílů práce

	x		
--	---	--	--

Vyváženost teoretické a praktické části

x			
---	--	--	--

Návaznost kapitol a subkapitol

x			
---	--	--	--

Dosažené výsledky, odborný vklad, použitelnost výsledků v praxi

x			
---	--	--	--

Vhodnost prezentace závěrů práce

x			
---	--	--	--

Otázky a náměty k diskusi při obhajobě:

Jak ovlivňuje životní dráhu jedince úmrtí sourozence v dětském věku?
Jaké možnosti výchovných zásahů lze popsat?

Celkové hodnocení práce (klady, nedostatky):

Autorka předložila diplomovou práci na obtížné a závažné téma týkající se traumatu v dětském věku, které vzniká v důsledku úmrtí některého ze sourozenců, včetně jediného možného sourozence. Ukazuje na problematiku smrti dítěte a jejího zprostředkování pozůstalému sourozenci, kdy dochází i k situacím, že rodina není schopna adekvátně situaci zpracovat a vést dítě ke smíření s touto situací. Diplomantka analyzuje pojem traumatu, poukazuje na smysl utrpení, zabývá se dětskou úmrtností, ukazuje na problém tabuizace smrti blízké osoby a probírá i snahy odtabuizovat toto téma v rodině – a to jak úspěšněji, tak neúspěšně. Autorka rozsáhlou a dobře koncipovanou teoretickou část doplnila vybranými kazuistikami, které vhodně rozkrývají širokou paletu důsledků zmíněné traumatizující situace.

K práci lze vznést připomínku, že titul práce je obecný, ale autorka se v textu soustřeďuje na závažný, ale vybraný segment traumatu v dětském věku a ostatní traumatické situace ponechává stranou. Toto rozhodnutí je správné, ale asi se přece jenom nakonec mělo projevit i v úpravě názvu celé práce. Zdá se také, že obrovskou energii, kterou věnovala teoretické analýze daného problému a zpracování kazuistik ji vedla k tomu, že není se stejnou intenzitou věnována pozornost analýze možností učitelů a vychovatelů s uvedeným traumatem pracovat v rámci intervencí, nejsou příliš rozvedeny další výchovné možnosti.

Celkově lze konstatovat, že práce se týká nejen závažného a dobře voleného tématu, ale považují ji za velice zdařile zpracovanou včetně komparací, které autorka do studie vložila v podobě tabulek. Text svědčí o velkém vhledu do dané problematiky a autorce se podařilo proniknout k těm, kteří byli a jsou traumatem postiženi – a nesou si jej celým životem. Poukazuje v této souvislosti na řadu nečekaných výchovných situací, které bezprecedentním způsobem nezvládnuté trauma otevřou – a ukazuje, jak ve výchovné oblasti tyto situace je možné řešit, pokud vyučující disponuje potřebnou dávkou empatie. Studie odkazuje i na odbornou pomoc, kterou traumatizované osoby někdy vyhledávají, aby se i po letech dokázaly na traumatickou situaci v životě rodiny podívat s odstupem a zpracovat ji tak, aby s ní dokázali plnohodnotněji žít. Podtrhnout u předložené DP lze i vyrovnaní se širokým spektrem odborné literatury a ucelené a ideově sevřené zpracování celého tématu. Práce splňuje požadavky kladené na práce diplomové a doporučuji ji k obhajobě.

Doporučení k obhajobě: doporučuji

Navrhovaná klasifikace: výborně

Datum, podpis: 20. 1. 2014

doc. PhDr. Jaroslav Kořa